№1. Французские изобретатели братья Жозеф и Этьенн Монгольфье, построившие воздушный шар, считали, что при горении возникает особый газ, обладающий свойством «летучести». Для получения этого газа они сжигали смесь сырой соломы и рубленной шерсти. Что на самом деле является причиной подъема воздушного шара? Кто сформулировал закон, который «управляет» подъемом воздушных шаров?
№2. Изобретение братьев Монгольфье вызвало большой интерес в мире ученых. Французский ученый Шарль изготовил шар, имевший в поперечнике 3,6 м, и наполнил его водородом (водород в то время умели получать только небольшими порциями в лабораторных условиях). Аэростат Шарля, названный  «шарльером», поднялся в небо 27 августа 1783г. с  Марсова  поля в Париже. За две минуты шар поднялся на высоту около 2000 м и затем исчез в облаках. Подсчитайте выталкивающую силу.

№3.  Установите соответствие (стрелками)  между обозначением, названием и функцией (назначением,  характеристикой)  элемента.
	Номер
	Название
	Функция (назначение, характеристика)

	1
	Горелка
	Изготавливается из лозы и тростника. Такие материалы позволяют выдерживать удары при жестких посадках.

	2
	Газовые баллоны
	Расположен  в верхней части оболочки. Служит для выпуска теплого воздуха. Над клапаном замыкаются вертикальные силовые ленты.


	3
	Оболочка аэростата
	Представляет собой гибкий шнур (веревку) из прочного термостойкого материала.  Предназначен  для открытия парашютного клапана.

	4
	Парашютный клапан 
	Уменьшает  вероятность образования «ложек» (изменение формы оболочки теплового аэростата под воздействием воздушного потока).

	5
	Гондола (корзина)
	Является составной частью тепловой установки аэростата. При помощи горелки сжигается газ, и тем самым нагревается воздух, находящийся внутри оболочки.

	6
	Фал управления парашютным клапаном
	Шьется из специальных прочных тканей. На оболочке нашиты вертикальные и горизонтальные силовые ленты, которые предотвращают разрывы оболочки.

	7
	Воздухозаборник
	Размещаются по углам внутри корзины. В баллонах содержится газ (пропан – бутан), который по шлангам подается на горелку. Баллоны бывают разные по объему, в среднем около 40-50 литров.
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№4. Изменится ли подъемная сила аэростата с увеличением высоты его подъема, если считать оболочку аэростата нерастяжимой, а температуру на различных высотах постоянной? Может ли аэростат подниматься сколь угодно высоко?
№5. Больше или меньше атмосферного  давления давление внутри оболочки аэростата, наполняемого легким газом, например водородом.

№6. Аэростаты объемом 350 м3 широко использовали в противовоздушной обороне во время Великой Отечественной войны. С какой силой действовал аэростат наполненный водородом, на стальной трос, которым воздушный шар привязывали к земле? Весом троса пренебречь.
№7. Груз какой массы может поднять аэростат объемом 100000 м3 на высоту 40 км? Аэростат заполнен гелием. Плотность гелия 0,18 кг/м3, а плотность воздуха на высоте 40 км равна 0,850 кг/м3.

№8. Заполните таблицу, вписав номера ответов

	Достоинства
	Недостатки

	
	


1. Большие   дальность и грузоподъемность беспосадочных полётов.
2. Относительно малая скорость по сравнению с самолётами, вертолётами, и даже скоростным наземным транспортом (как правило до 160 км/ч) и низкая  маневренность из-за малой продольной жёсткости оболочки.

3. Сложность приземления из-за низкой манёвренности.

4. В принципе достижима  более высокая надёжность и безопасность, чем у самолетов и вертолетов.  (Даже в самых крупных катастрофах дирижабли показали высокую выживаемость людей.)

5. Зависимость от погодных условий (особенно при сильном ветре).

6. Меньший, чем у  вертолетов, удельный расход топлива и, как следствие, меньшая стоимость полёта в расчёте на пассажиро-километр или единицу массы перевозимого груза.

7. Очень большие размеры требуемых ангаров (эллингов), сложность хранения и обслуживания на земле.

8. Длительность нахождения в воздухе может измеряться неделями.

9. Размеры внутренних помещений могут быть очень велики.

10. Дирижаблю не требуется  взлетно-посадочной полосы (но зато требуется причальная мачта) — более того, он может вообще не приземляться, а просто «зависнуть» над землёй (что, впрочем, осуществимо только при отсутствии сильного бокового ветра).

11. Относительно высокая стоимость обслуживания дирижабля (особенно крупногабаритного). Как правило, для современных малых дирижаблей требуется так называемая   причально-стартовая команда,  составляющая от 2 до 6 человек. Американские военные дирижабли 1950—1960-х годов требовали усилий около 50  матросов для надёжной посадки, и поэтому после появления надёжных вертолётов они были сняты с вооружения.

12. Низкая надёжность и незначительная долговечность оболочки.

№9  Прочитайте текст и вставьте пропущенные слова и выражения.
Перспектива возрождения

На современном устоявшемся, освоенном рынке перевозок, плотно уже занятом четырьмя хорошо развитыми его "китами" (…), любой другой вид транспорта может завоевать себе долю лишь при наличии области применения, обеспечивающей для него два основных условия:

1. достаточный уровень конкурентноспособности,   
2. масштаб -  достаточный для выхода на уровень   рентабельности  именно как вида отрасли, а не в единичных случаях.

Существует множество мест на нашей планете, отвечающих первому условию — конкурентоспособности — для дирижабля; но до сих пор то всё были хозяйственно разрозненные области применения, по отдельности не удовлетворяющие второму условию — достаточному масштабу.

Между тем, ещё более полувека тому назад Умберто Нобиле  отмечал:

«… В мире существует ещё по крайней мере одна страна, где дирижабли могли развиваться и широко с пользой применяться. Это — Советский Союз с его обширной территорией, по большей части равнинной. Здесь, особенно на севере Сибири, огромные расстояния отделяют один населённый пункт от другого. Это осложняет строительство шоссейных и железных дорог. Зато … весьма благоприятны для полётов дирижаблей».
Однако лишь теперь…— начавшееся освоение огромного российского региона  Заполярья, Сибири и Дальнего Востока, инициированное прежде всего плановым развитием Северного Морского Пути (СМП), создаёт как раз такую, обеспечивающую для дирижабля оба вышеуказанных условия, область применения:

1. На Крайнем Севере,…, развитие  инфраструктуры традиционных видов транспорта (как наземных, так и авиа) чрезвычайно сложно и дорого — что делает использование здесь дирижаблей (в первую очередь крупнотоннажных) уверенно конкурентоспособным.    

2. Масштабное освоение…, прежде всего  углеводородных (газа, нефти и угля) и руд,  а также важность фактора конкурентоспособности Севморпути как  международного транзита, вкупе с давно существующими проблемами  логистики Северного завоза, создают суммарную потребность в понастоящему  масштабном развитии внутриконтинентальных перевозок (до портов СМП).

Всё это в итоге формирует уникальную в современном мире гигантскую область применения, обеспечивающую общую рентабельность воссоздания с нуля отраслевого тандема — дирижаблестроения и перевозок дирижаблями.

И что не менее важно, даёт России исключительное конкурентное преимущество в этих отраслях — в том числе и на мировом рынке.
… месторождений полезных ископаемых …ситуация меняется кардинально… с его вечной мерзлотой и болотами… водным, железнодорожным, авиа и автотранспортом… метеорологические условия…

1. Газ, которым наполняется шар из плотной прорезиненной ткани (водород)

2. Воздушный шар, перемещающийся только под действием ветра (аэростат)

3. Газ, которым наполняется шар из плотной прорезиненной ткани (воздух)

4. Русский ученый, предложивший в  1875 году проект  управляемого аэростата, способного подниматься на высоту 11 км. Ученый предусмотрел специальную кабину, через которую воздух не мог бы уходить (Менделеев Д.И.)

5. Способность механизма поднимать груз весом до определенного предела. Предельная нагрузка, которую может выдержать судно, вагон и т. п.(грузоподъемность)
6. Выдающийся древнегреческий математик, изобретатель и инженер — жил в III веке до нашей эры (Архимед)
7. Огромный воздушный шар, применявшийся для исследования верхних слоев атмосферы – стратосферы (стратостат)

8. Железнодорожный, воздушный, водный … (транспорт)

9. Русский ученый, предложивший в 1887 году проект цельнометаллического  бескаркасного дирижабля с изменением его объема в полете и с подогревом газа (Циолковский К.Э.)

10. Управляемый воздушный шар, снабженный винтами и двигателем (дирижабль)

11. Способность летательного аппарата изменять положение в пространстве,  скорость, высоту и направление полета за определенный промежуток времени (маневренность)

12. Пассажирская корзина (гондола)

13. Дирижабль с жестким каркасом, названный в честь  изобретателя этой конструкции графа Фердинанд фон… (Цеппелин)

14. Газ, которым наполняется шар из плотной прорезиненной ткани (гелий)

15. Воздушная оболочка, окружающая Землю (атмосфера)
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	Грузоподъемность
	Предельная способность того или иного механизма поднимать тяжелый груз. Предельная нагрузка, которую может выдержать судно или вагон.
	Источник: «Толковый словарь русского языка» под ред. Ушакова (1935-1940)

(электронная версия): Фундаментальная электронная библиотека

	
	Способность механизма поднимать груз весом до определенного предела. Предельная нагрузка, которую может выдержать судно, вагон.
	Словарь русского языка в 4-х т./РАН, Ин-т лингвистич. Исследований, под ред.А.П.Евгеньевой.1999

(электронная версия): Фундаментальная электронная библиотека

	Маневренность
	Маневренность летательного аппарата – способность летательного аппарата изменять положение в пространстве,  скорость, высоту и направление полета за определенный промежуток времени.  
	Энциклопедия техники.

https://dic.academic.ru/

	
	Подвижность, мобильность, приспособляемость, поворотливость, разворотливость,  высокоманевренность…
	Словарь синонимов

https://dic.academic.ru/

	Логистика
	Совокупность организационно-управленческих и производственно-технологических процессов по эффективному обеспечению различных систем товарно-материальными ресурсами.
	https://ru.wikipedia.org/wiki/Логистика

	Тандем
	Расположение двух судов один в кильвагер другому, причем заднее судно держится вплотную к впереди идущему. Применяется при совместном плавании во льдах двух судов.   
	Военно-морской Словарь



	Метеорология
	Наука об атмосфере и происходящих в ней процессах.
	Большая советская энциклопедия

https://dic.academic.ru/contents.nsf/bse/


